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INTRODUCCION.

En el capitulo I se hace referencia a uno de los principales
problemas que se tienen en una economia como la nuestra, el de la
inflacidén. El enfoque que so le da es el de los monetaristas, el
cual manifiesta que la inflacién se da por un exceso de circulante,
por un gasto excesivo del Estado y el pedimento continuo de mejoras
salariales por parte de los trabajadores.

Se argumenta el por qué la inflacién no se debe a un aumento de
los costos de la produccién.

También se mencionan las politicas recomendadas por los
monetaristas para solucionar el mencionado problema. Asimismo se da
una explicacién de como la inflacién puede ser considerada como un
instrumento de la explotacién de los trabajadores, y de los efectos
perturbadores que ocasiona un fenétémeno como el tratado.

En la segunda parte del capitulo I se presenta un modelo para
calcular la inflacién que se puede esperar en un tiempo futuro, el
el nombre de dicho modelo es el de “"Expectativas por Adaptacién®.

Para el capitulo II en lo referente a la Eficiencia de la
Inversién el analisis se realiza a partir de la matriz de
insumo-producto, y para esto se divide la economia nacional en n
sect.ores.

Obtenemos que el ingreso nacional es idgual a la suma de los
productos finales de los sectores particulares de la produceién, y

que el producto nacional es idgual a la suma de los productos



totales de los sectores particulares de la produccién.

Se demuestra que el producto nacional se obtiene ya sea mediante
la suma de la ultima columna o la ultima hilera del cuadro de
insumo-product.o.

Por medio de la suma de 1la udltima columna © de la hilera
inferior, del cuadro II se obtiene el total de erogaciones de
inversién en la economia nacional.

Ahora, en lo relativo a la eficlencia neta de 1la inversién el
analisis se realiza a partir del cuadro de erogaciones de inversién
(cuadro IID. ¥ se demuestra que la eficlencia nacional neta de la
inversién es menor que la eficiencia nacional de 1la inversién, la
diferencia es igual a la parte del incremento del producto nacional
destinada a la reposicién.

Para ambas situaciones lo que me demuestra es que, la tasa de
incremento nacional esta determinada, en el primer caso por: la
tagsa de inversién multiplicada por la eficiencia nacional de la
inversién, y en el =segunde caso, por: la tasa de inversién
(relativa al ingreso nacional) multiplicada por ia eficiencia

nacional neta de la inversién.



CAPITULO UNO



INFLACION

La inflacién es un fenéme.no econémico de amplias raices y
repercusiones sociales y politicas, mediante el cual se registra un
alza generalizada, rapida y sostenida de los precios de las
mercancias, es decir, de todos los bienes y servicios producidos en
una determinada sociedad. La inflacién es lo que se lama carestia
de la vida a la cual hacen referencia los mas diversos estratos de
la poblacién.

Para que la inflacién exista es necesario que el alza afecte a
t.odos los productes (o a la mayoria de ellos) sean éstos para el
consumo final o que se utilicen como medios de produccién, tal
os el caso de materias primas, equipo, combustibles, etc.

La inflacién afecta pricipalmente, a los obreros, empleados,
artesanos, profesionistas, pequefios propietarios del campo y de la
ciudad y pensionados que reciben ingresos fijos , cuyo ingreso
nominal siempre queda por debajo del aumento promedio de los
precios.

Es por ello que las condiciones de vida -la alimentacién, vivienda,
educacion, etc se deterioran con la inflacién.

Generalmente se rechaza la tesis monetarista que considera
que el origen de la inflacién se da por un exceso del dinero en
circulacién y que los trabajadores tienen la culpa por pedir
aumentos de salarios y al Estado por gastar demasiado. Se argumenta

que en los ultimos afos los salarlos reales, es decir la capacidad



adquisitiva del salario, ha decrecido en vez de aumentar.

En 1987 el salario minimo general promedio era de 5,867.24 pesos;
entre ese afio y 1988la inflacién reduce su nivel real a 4,78109
pesos, es decir, se tuvo una pérdida del 185%.

Para el primer afio de la actual administracién se adquirio un
repunte de 4.28 puntos que, no logré restablecer el nivel de 1987,
pero, si mostro una posible politica de recuperacién gradual de
los ingresos

Pero en 1990, el salario nominal es de 10,78658 pesos en tanto
que el real paso de 5,032 a 4,572 pesos diarios. La pérdida
acumulada entre 1987 y 1990 es de 22.07%.

Para 1991 se adelanta la prérroga del pacto y la inflacién tiene
un repunte, entonces el Gdobiernoc que habia previste una tasa de
inflacién del 1424 establece una nueva cifra que es 18.5% al final
del affo. Sin embarge, la tendencia desplegada por la inflacién hace
suponer que este calculo sera superior al 20%.

Al considerar esta ultima cifra para la evaluacién, notamos que
el salario minimo general se ubicé en 12,080.97 pesos diarios, en
tanto que el real caera de 4,572 a 4,267, teniendo wuna pérdida
acumulada de 27.26% con respecto a 1987.

No podemos olvidar que la inflacion, no solo es un desajuste
entre {a oferta y la demanda combinada con un exceso de circulante,
sino que es esencia un factor que de un lado actdila como una forma de

despojo de las clases mas débiles, al contraer tajantemente su
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capacidad adquisitiva, y asimismo facilita la concentracién
monopdlica del ingreso nacional.

Las exigencias de los trabajadores cuando han ido mas lejos de la
pérdida real del poder adquisitivo de los salarios, en relacién con
su productividad, ha significado acelerar la inflacién.

La conclusién que se desprende de esta supuesta teoria es que

los trabajadores si pre han portado la inflacién y deben de
abstenerse de hacer reclamos salariales y de emplazar a huelgas.
Por el contrario, se sostiene que la uUnica solucidn efectiva de la
inflacién es restringir los aumentos y de ser posible mantener en
un mismo nivel los salarios como una medida efectiva, dolorosa se
dice, pero gque permitirid a la larga la estabilidad de precios y el
reinicio de un proceso sano de crecimiento econémico.
La inflacién no se debe al incremento de los costos de produccidn.

Veamos ol sigulente e_jemplo:

Supongamos que ol costo de produccién de una mercancia es igual

AC + BV = DK
donde:
C : es el capital constante
V : salarios o capital variable
K : costo de produccién
A, B, : son constantes

D=A+B



si A'= 30 y B = 10 entonces:

30C + 10V = 40K
en el affo de 1984 los salarios minimos aumentaron 30%, por lo tanto
la nueva situacién de los costos es:

30C + 13V = 43K

Es decir el aumento de los salarios en 30% repercute solamente en

un incremento del 75% en el costo de produccién. Sin embargo los
precios no aumentan en esa misma proporcién sino a un ritmo mas
alto, por lo tanto la inflacién no se debe al incremento de los
cnstos de produccién.
Es cierto que en la practica los precios aumentan cuando aumentan
los salarios Yy lo que provoca la inflacién os la posicién
monopolista de los empresarios que les permiten incrementar los
precios mas rapidamente que los costos de produccién para mantener
o acrecentar sus ganancias. Otro hecho es que mientras tanto los
salarios se ajustan anualmente, los precios aumentan practicamente
diario.

En sintesis, los trabajadores lejos de ser los culpables de Ila
inflacion y de la crisis son sus victimas. Las demandas de mayores
salarios y prestaciones zon Justificables, aunque casi nunca
suficientes, no son el origen de la inflacién sino en todo caso un
efecto, un reflejo de la misma.

Es cierto que cuando existe la inflacién crece el volumen de

dinero en circulacidén, puesto que, si no hay , mas dinero en



circulacién, no habra forma de que el aumento de los precios sea
generalizado, sustancial y sostenido, De modo  similar, se ha
detectado que una de las formas de canalizar el aumento de la
cantidad de dinero en circulacién, para que sea posible la
inflacién es a través de una elevacién de los salarios.

El exceso de dinero en circulacién ne es la causa basica de la
inflacién es solo uno de sus efectos y de sus manifestaciones
axternas. No es la cantidad de dinero la que determina los precios,
sino son éstos los que determinan la cantidad de dinero, los
monetaristas suponen que las mercancias entran al mercadoe =min
precic y que lo adquieren al intercambiarse por dinero, al reallzar
esto, se convierte al dinero en hacedor de precios quitando asi la
responsabilidad a los agentes econdmicos.

Se deja de lado el hecho de que el dinero en circulacién aumenta
para garantizar los incrementos de precios previamente
determinados.

La politica antiinflacionaria recomandada por la escuela de los
monetaristas consiste en medidas como: reducciédn del gasto
publico, incremento de los impuestos y de las tarifas del sector
publico y la congelacién y reduccién de los salarios reales de los
t.vaba jadores. Tales medidas detienen al desarrollo econén'\ico,
agravan la crisis econémica, ademas de que solo logran efectos
t.emporales y muy limitados en el control del proceso inflacionario,

si se introducen controles directos, fijando el nivel o el ritmo de



crecimiento de los precios de los distintos bienes y servicios, y

no se elimina el e de d da, tan pronto se relaje o se
levante el control aflorara la inflacién reprimida, decimos que es
temporal, ya que si se prolonga distorsiona la asignacién de
recursos, al hacer menos atractiva la produccién de los bienes y
servicios sometidos a control, esto implica la necesidad de que, en

una aplicacién prolongada, e! control sea cada vez mas fuerte y
amplio.

Por otro lado, la austeridad agrava la situacién econémica vy
social de los grupos econdémicamente mas débiles al contraer todavia
mas los salarios reales de por si deteriorados por la inflacién y
al incrementar de manera alarmante el desempleo.

La inflacién es un fenémeno que tiene su origen en el proceso
productivo mismo.

Es Jjustificado considerar a la inflacién como uno de los
instrumentos favoritos para intensificar la explotacién de los
trabajadores. Por que, =i los precios de las mercanclias que =se
consumen crecen a una tasa mas rapida que los salarios nominales
que les pagan, quiere decir que por la via de los precios
se esta obteniendc una mayor tasa de plusvalia, como se sigue
laborando la misma jornada, la reduccién de su consumo de
satisfactores que resulta de la disminucién de los salarios reales
provocada por la inflacién, implica una disminucién de la parte

de la jornada en que reproducen su =salario y un incremento del



trabajo excedente que retiene y del cual se apropia el
capitalista.

La inflacién es, un resultado de las contradicciones de la
acumulaciéon capitalista; un mecanismo de extraccién de plusvalia
absoluta que se utiliza para incrementar, mantener o cuando menos
amortiguar la caida de la tasa de ganancia. Se trata de plusvalia
absoluta porque el aumento del trabajo excedente no proviene de un
cambio en las condiciones técnicas de produccién d(que es la
plusvalia relativa), sino de una disminucién absoluta en los
ingresos de los trabajadores.

El impacto de la inflacién en el proceso econémico, sin embargo,
es contradictorio pues si bien contribuye a "regular’ las
contradicciones del sistema, es, en =i mismo un factor de
desequilibrio pues no solo per judica a la mayoria de los
trabajadores y a la poblacién mas débil econédmicamente, sino que,
t,ambién, alcanza cierto nivel y grado de desarrollo, y por lo
tanto se convierte asi en un obstaculo para el desarrollo del
proceso econémicoe y a la acumulacién de capital.

Como las responsabilidades del Estado en el gasto y la inversion
tot.ales entraban en contradiccién con sus limitadas fuentes de
ingrese, ya que éstos provienen fundamentalmente de las ventas de
los productos y servicios de las empresas estatales y de los
ingresos fiscales, las primeras son totalmente insuficientes

para satisfacer las necesidades de financiamiento de las empresas



estatales, porque los bienes y servicios se venden generalmente a
“‘precios subsidiados' que impiden la valorizacién integra de la
plusvalia creada por sus trabajadores. Por esta razén y no por
ineficiencia, corrupcién o razones de orden social -aunque eostos
fenomenos se encuentran también presentes—~, las empresas estatales
operaban con pérdidas ©o con bajas tasas de ganancia y por lo
tanto no estaban en condiciones de financiar sus inversiones con
sus propios recursos. Razén por la cual ahora se ha dado la venta de
algunas empresas paraestatales que ya no era posible subsidiar.

Los ingresos fiscales representan transferencias ya sea de lom
asalariados o de los capitalistas. Dado el interés del Estado por
favorecer la inversion privada, los impuestos han caido
principalmente en los trabajadores.

El Estado financia sus gastos e inversiones mediante la
contratacién de deuda interna en el mercade nacional <via emisién
de wvalores y créditos del sistema bancario), la contratacién de
deuda externa con los organismos internacionales <(Banco Mundial,
BID. etcd v  principalmente y cada vez mas con 1a Banca
t.ransnacional. Cuando estos mecanismos resultan insuficientes para
financiar el déficitt simplemente se procede a la emisién de
billetes.

Estos mecanismos crean inflacién y empujan los precios a la alza
en la medida en gque se estimula la expansion del volumen del dinero

en circulacién mas alla del crecimiento de la produccién real. Este
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dinero en exceso no es como lo piensan los monetaristas, el
resultado de una politica econémica equivocada siguida por el
Estado ni un fenémeno exclusivamente monetario. Se trata de un
fonémeno estructural que se deriva de la aplicacion de un conjunto
de mecanismos de regulacién con los gque el Estado trata de
contrarrestar las crecientes dificultades de la acumulacién de
capital y de elevar la rentabilidad de la inversiones privadas.

Unas de las causas de la inflacién son: la elevacién de los
precios por parte de los monopolios privados para mantener o evitar
el decrecimiento de sus ganancias , el elevado gasto que realiza el
Estado con miras a impulsar el proceso de acumulacién del capital y
ol capital no aumenta si el dinero que genera la inflacién se gasta
para el pago de altos salarios a empleados. Es decir, el origen de
ta inflacién esta en el proceso mismo y en las contradicciones que
este genera.

El hecho de que el crecimiento excesivo del dinero en circulacién
no sea la causa de la inflacién sino un efecto de la misma. no
implica que los fenémenos monetarios carezcan de importancia, un
ajemplo representativo de esto es la elevacién de las tasas de
interes, entre inflacién y tasas de interés hay una relacién
reciproca, ei nivel alcanzado por éstas es una consecuencia de la
agudizacién de la inflacién. Con el alza de las tasas de interés se
busca restringir el volumen del crédito y la creacién monetaria.

Pero al mismo tiempo, el aumento de las tasas de interés acelera la
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inflacién; en primer lugar como elemento del costo de produccidn
que dada la existencia de una estructura monopolista se traslada a
los precios de las mercancias, en segunde lugar el alza de las
tasas implia que los propietarios del capital-dinero se apropian de
una mayor proporcién de la pilusvalia social, en detrimento del
capital ubicado en la actividad productiva. Este ultimo reacciona,
aumentando mas los precios de las mercancias para resarcir asi el
creciente tributo que debe pagar a sus deudores.

Cuando el alza generalizada de los precios alcanza tasas muy altas
y se vuelve un fenémeno incontrolable, y entonces de un factor de
estimulo para el desarrollo de las fuerzas productivas se convierte
en uno de los principales obstaculos para su desarrollo posterior.

La inflacién asimismo afecta desfavorablemente la balanza
comercial con el exterior, ya que el incremento interno de los precios
debilita la posicién competitiva de los productos exportables. El
desaquilibrio comercial es un fenémeno estructural que aparte de la
inflacién responde a otros factores como el intercambio desigual de
mercancias y la desarticulacién de la industria.

Otro efecto perturbador de la inflacién se da en el mercado
interno de dinero y capitales. El incremento de los precios
desalienta el ahorro. La captacién bancaria y la Bolsa de Valores
se ven abatidas porque los duefios del capital-dinero prefieren
enviar sus recursos al exterior o utilizarlos en actividades

especulativas d(mercado de divisas, compra de joyas, bienes raices,
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compras anticipadas y masivas de materias primas, ete). La menor
captacién de recursos por parte de la Banca o la Bolsa de Valores
aunada al aumento de las tasas de interés en el exterior, provocan
la elevacioén de las tasas de interés internas.

La inflacion es un fenémeno propio del capitalismo que, expresa,
en buena medida los distintos mecanismos de regulacién que los
monopolios privados y el Estado han puesto en marcha como un vano
intento para eliminar las contradicciones del sistema y la crisis.
Los responsables de la inflacién no son los comerciantes, o los
acaparadores vistos en forma aislada, aunque no dejan de ser
actores del drama; no lo son los monopolios privados y el Estado
vist.os forma separada.

La inflacién responde a la operacion de los monopolios privados y
el Estado integrados en un mecanismo unico de reproduccién del
capital. Es el resultado del accionar conjunto de estas dos fuerzas
que actuan de manera entrelazada para preservar el régimen de

oxplotacién del trabajo asalariado en que se funda el capitalismo.
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Expectatiivas por adaptacién.

La dificultad fundamental en el anilisis de las expectativas se
encuentra en la naturaleza propia de las mismas. Las expectativas
son fenémenos psicolégicos que no puden ser observados
directamente, en la forma en que lo son las cantidades y los
precioa.

Analiticamente, la sucesién de expectativas a través del tiempo
puede ser considerada como el resultado de un proceso continuo de
recepcién y elaboracién de informacién. El propédsito final de esta
actividad es el de formar unas expectativas concernientes a los
valores futuros de las variables econémicas, o el de revisar las ya
existentes.

Este modelo nos conduce a dos preguntas:
t-.En que forma corrigen los agentes privados sus errores de
pronostico cuando el nivel previsto para las variables se desvia
del nivel real?
2~:De que manera pueden relacionarse las expectativas sobre la

futura inflacién con las ob vaciones b el do?

El primer problema supone la existencia de expectativas y se
ocupa, unicamente, de su ajuste a las observaciones de la realidad,
pero el segundo problema es mas profundo y fundamental. Tiene en
cuenta el hecho de que las expectativas no son directamente
observables en si mismas y deben, por lo tanto, ser referidas a

observaciones de! pasado. Considerando estos dos aspectos podemos
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desarrollar el modelo de las expectativas por adaptaciéon en dos
formas:

-

n-n* aem -n" > 0<O <1 <
t -1 1=-1 -1

Esta ecuacion manifiesta que la variacién en la tasa prevista de

inflacién <es decir, la diferencia l'l:- ﬂ:_t) es proporcional al
error pronosticado que nosotros definimos como la discrepancia
entre las tasas de inflacién real y prevista del periodo anterior.
Si la tasa de inflacién presente fue prevista exactamente, la tasa
de inflacién prevista para el pxéximo periodo no se modificara, Si
fa tasa de inflacién presente es mayor o menor que la prevista, la
tasa de inflacion prevista para el préximo periodo debera ser
revisada al alza o a la baja, en una cantidad igual al porcentaje ©
del error pronosticadoe (l'l"_‘- 1’1:_1). Esta formulacién expresa la
capacidad de los agentes econémicos para aprender de sus
equivocaciones.

Ot.ra forma de expresar el modelo es la siguiente:

Ny = en_+ - e,

aqui la tasa de inflacién prevista para el perfodo t es una media
ponderada de las tasas de inflacién actual y prevista para el
pertode t-1. en la que los parémetros 8 y <1 - 8> sirven como
elementos de ponderacién.

La segunda forma de presentacién del modelo de las expectativas

por adaptacién intenta explicar como se forman las expectativas.Las

expectativas de inflacién., que nec son directamente observables,
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vienen enlazadas a las tasas de inflacién de periodos anteriores,
que si son observables. El modelo de las expectativas por
adaptacion implica que la variable prevista puede ser explicada
como una media ponderada de anteriores tasas de inflacién.

Sustituyendo términos, podemos observar que la primera forma del
modelo que implica que:

n" = 6N + 6 - 651 _ + o<t - >%Mi-a + ..+
t t-4 -2

+ 0 - e™'n,_ + <1+ e’ @
=1y t-n
Y al tender n al infinito. se desprende que:
o
" =eypd - e'n ca>

1 e
A=t

En la ecuacién <4) la tasa de inflacién prevista no observada,
para el periodo t, esta vinculada con las tasas de Iinflacién ya
conocidas de periodos anteriores nH, n‘_a, etc; que vienen
ponderadas por los parametros 8, 8 - 6>, 64 - e)z,etc; este
esquema de ponderacién puede considerarse como una “memoria'. Si el
valor de & se encuentra cercano a cero, los elementos de
ponderacién disminuyen lentamente y el agente econémico <o la
sociedad en su conjunto) tiene una memoria ‘'duradera'. Por el
contrario, si el valor de 8 estid cerca de la unidad, los elementos
de ponderacion decrecen rapidamente y el agente econtmico tiene una
memoria corta.

El esquema de ponderacién corresponde a una sSerie geométrica

cuyos términos decrecen: 1, 1-8, {1 - 6)3 1 - 9)9,‘
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Se mantiene que:
o 1
Lt §
Ea-® =T a-e "6

Por lo tanto obtenemos la sigulente expresién:

0" = opct - o' = pwn
t = z -1 z Lot
=1 -1
En la que la suma de los elementos de ponderacién es igual

unidad
©
W = 1

i=1

17
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CAPITULO DOS



INVERSION

La eficiencia de la inversién es el incremento del producto
nacional que se obtiene con una unidad de erogacién neta de la
inversién para remplazo de los medios de produccién.

Denotaremos por X el producto nacional anual, AX su incremento en
el afio siguiente e I, la cantidad anual total de la inversién neta
de reposicién. Si se miden todas estas cantidades en unidades de
valor -por ejemplo, en wunidades monetarias a precios constantes-

entonces la eflciencla de la inversién es:
ax

I
Ahora bien., esta eficiencia satisface la sigulente relacién

algebraica:
AX X aAX
X =1 I

Esta ecuacién nos indica que la tasa de Incremento del
producto nacional es igual a la tasa de inversion nultiplicada por
la eficiencia de la inversién. Esta ecuacién es la que se conoce

como la relacidén algebraica fundamental.

Sea
AX
R = " la tasa de crecimiento del producto nacional.
I
o= la tasa de inversién.
AX
3= -—-I—“ la eficiencia de la inversién.
Entonces la relacién algebraica fundamental la paodemos
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representar de la siguiente manera:
R = o3

El inicio del analisis es el cuadro de insumo-producto. Para esto
dividimos la economia nacional en n sectores y sea Xi el producto
anual total del sector 1. Parte del producto se asigna entre los
diversos sectores de la economia nacional (esto 1lo definimos
como entregas intersectoriales) que lo han de consumir como medio
de produccién. Las partes del producto total Xi asignadas a los
diversos sectores de la produccién las designharemos como
Xi11,...Xin; las X.) constituyen la parte del producto del sector |
que se asigna al sector j como medios de produccién. La parte
restante del producto total Xu. no asignada a los otros sectores se
denomina producto final del sector i, se denotara como Y.

Por lo tanto podemos representar el cuadro de insumo-producto de

la siguiente manera:
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CUADRO I

ENTREGAS PRODUCTOS | PRODUGTOS
INTERSECTORIALES FINALES - TOTALES
D Xan Y1 s X1
th........‘...in . Yz 7 | S Xe
Xnt.. ... .Xnn Yn Xn
XU x‘m v X

Todas las cantidadesdel cuadro anterior se refieren a un afio

como unidad de tiempo; es decir, representan los productos totales

anuales, los productos finales anuales y las entregas
intersectoriales anuales. Hacemos el supuesto de que todas las
cantidades se expresan en unidades de valor y por lo tanto podemos
sumar las hileras y las columnas, algunas celdas del cuadro pueden
tener el valor de cero, por ejemplo; si Xz2s = 0, significa que el
producto de! segundo sector no tiene aplicacién como medio de

produccién en el sector ocho.
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Las hileras del cuadro de insumo~producto satisfacen

siguientes ecuaciones:

Xt * et Xan + Y2 = Xa

X2t + e + Xan + Yz = Xz

b/ CYHE SR + Yn = Xn
entonces |
i .
DX+ Y= Xu 1 = 1,2,3,...n <D

=1

las

Por lo tanto la suma de las partes del producto que se asignan de

un  sector como medio

de

produccién a varios sectores,

proﬂucho final del sector. es igual a su producto final.

mas

el

Sumando las columnas del cuadro de insumo-producto obtenemos otro

conjunto de ecuaciones que son:

K11 . =Xt
X21 + it X2an m® X2
Xrt *eriveveeent Xon = Xn
r "

T X1 et L Xinm X
=4 t=1
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por lo que podemos escribir:
2>

zx” = X7
i=1
los medios de produccién producidos por

es la suma de

donde X'
varios sectores y entregados al sector Jj.
Y ademas tenemos la siguiente ecuacién:
Y1 Foeveiiin ¥ = EY'; = Y a3
iz

que nos indica que el ingreso nacional Y es igual a la suma de los
productos finales de los sectores particulares de la produccion.

"
<4>

+Xn =EX = X

v=4

Finalmente tenemos la sigulente ecuacién:

X+
es lgual a

producto nacional X,

Esta igualdad nos indica que el
la suma de los productos totales de los sectores particulares de la

produccion.
De la ecuacion (1) que es:
n
TXu + Y= X
1=1

entonces:

n n o n
¥ DXy +TLY.=§¥Xi
v=1 )=1 L=1 =1
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y como:

Yi = ¥ v TXi= X

1 i=1

nvM 3

i
por lo tanto:
il n

L IXij+Y=X : ()
i=1 )=1

y considerando la igualdad:
n
T Xij = x”
i=1

para sustituirla en la ecuacion (55, entonces tenemos:

Lal
X’ +v=x <6>
y=1

Esto nos indica que el producto nacional se puede obtener ya sea
sumando la ultima columna o la Jaltima hilera del cuadro de
insumo-producto.

Despejando a Y de la ecuacién (5> tenemos:

" n
Y=X-E &IXu <>

i=1 j=1

es decir, gque el ingreso nacional es igual al! producto nacional
menos la cantidad anual total de los medios de produccion que se
consumieron en la economia nacional. La cantidad total de los
medios de produccion consumidos en la economia nacional es igual a

la suma de todas las entregas intersectoriales; es decir, es la
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suma de todas las celdas de la primera parte cuadrada <(matriz) del
cuadro I.

Parte de los productos finales de los diversos sectores de la
economia nacional se consume Yy otra parte se destina é la
inversidén,

Sea Gi la parte del producto final anual del sector i destinado
al consumo e Ii la parte destinada a la inversion, por lo tanto
tenemos que:

G + L = Yi i = 1,23, “n @

La parte del producto final del sector final { destinada a
inversién se asigna a varios sectores de la economia nhacional en
los que incrementa el inventario de los medios de produccién. Sea
Iy la parte del producto final del sector 1 destinada a invertir
en el sector j. Podemos ahora obtener el cuadro de erogaciones de

inversion:

24



CUADRO I1I

ENTREGAS INTERSECTORIALES PRODUGTO FINAL DESTINADO
DE INVERSION A INVERSION

Tag.. oo vieii i iiea oo Ian Is

Iz2...... ... 0 oiil Lo I2n . I2

Inéto oo iieeee oo Inn In

I(l) I(h) 1

En este cuadro algunas casillas pueden tener el valor de cero.
Los valores Iy que se encuentran en la parte izquierda del cuadro II

se denominan entregas Intersectoriales de inversion. Estas entregas

satisfacen las siguientes ecuaciones:
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Enprimer lugar tenemos:

n -
R I NI 2 CLE D 3R ESED SR
j=1

n :
I2a +... ..ot len= R I2j=T2
dmaa

n

Int +,..00 000 St Inne Rnj = 1
R : e
n
por lo tanto: Flij = Ii i = 1,2,3,... [<*D)

j=1

Estas ecuaciones muestran que la suma de las entregas de
inversién de un sector a varios otros de la economia nacional es
igual a la parte del producto de este sector destinada a la
inversion.

Después tenemos:

11 Fucivcinenn® Iin = In

124 +eevrvnt Izn = I2

Int +.. vt Inn = IV
™ n N
£ Lt Heeet B on = IV
i=1 L=g
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por lo bant;o: °

e .
TSIy =1" J = 1,23 n <10d

i=1

en gque ’I"’v’ es la suma de todas las inversiones realizadas en el
sécbor J de la economia nacional. Por lo tanto las sumas de las
inversiones en un sector de la economia es igual a la suma de todas
las entregas de inversion de varios sectores a este,

La suma total de todas las erogaciones de inversion en la
economia nacional I se puede obtener ya sea mediante la suma de la
ultima columna o de la hilera inferior del cuadro de inversion
C(cuadro II> ya gue:

" n n o n
FliapIl? ay pI;=1 an
L=1 =1 v=1 =4

Por lo gque concluimos que. la suma total de las erogaciones de
inversidén en la econonmia nacicnal es la suma de todos los elementos
contenidos «en la parte cuadrada (matrizd del cuadro II,

Combinando los cuadros I y II formamos un cuadro ampliado que se

llama cuadro de insumo-producto ampliado vy es el siguiente:



7. GUADRO 11

PR £

XielXan®

XraionXnn

X VLX) et o 1 X

En el cuadro anterior la primera parte d<matrizd contiene las

cantidades de los productos de varios sectores que se consumen
anualmente como medios de produccién en los sectores particulares
de la economia nacional. Se debe suministrar a dichos sectores una
clerta cantidad de productos para remplazar los medios de
produccion desgastados en la obtencién del producto total de los
sectores particulares de la economia nacional. Estas cantidades de
productos se llaman, entregas para reposicién. El segundo cuadrado
(matriz) del cuadro III enlista las cantidades del producto final
que varios sectores suministran a los sectores de la economia
nacional para incrementar los inventarios de los medios de
produccio; es decir, come inversién. Se llama a estas cantidades

entregas de inversion.
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De las hileras del cuadro III:

Xt oot X 4 It ooconact T+ G = Xn
sumando obtenemos: ’ i :

E:Xu' +}n:h, + G o= Xi i = 1,23.... n 12>

IEXY =1

La ecuacién anterior nos dice que la suma de la cantidad del

producto de un sector dado destinado a la reposicién de los medios
de produccién desgastados, mas la cantidad del producto destinado a
inversién. mas la cantidad destinada al consumo es igual al
producto total de este sector.

De las igualdades siguientes:
n n

¥ IXu+Y=X
i=1 )=1

n

NYi=aY

i=1

Ci+ i = Yo

n
Ty =1
j=2
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n n n N
NG +FLi =LYl

i=1 =1 i=1
n
pero Ii= ¥ Iij entonces
j=1
n n n oon
FG +% Dhis=sgpYi
t=1 Timgj=t i=g
n .
y EY=Y por lo tanto
=1

-y sustituyendo esta expresién en la ecuacion <5
n n n n n
X=% EXy+% LIy +LG 13>
i=1 =12 v=1 =1 i=1

y despejando a Y de (6>

n n
Y=X-F% X

iz1 y=1
v como:
n " n n n
Xel LXij+L LTIy +LG
i=1 j=1 =1 j=1 i=g
entonces:
n A n n n n n
Yaf IDXj+Lf LLj+LC -§% DXij
i=1 =t i=1 jmi L= tz=g j=a



por lo tanto:

n n n
Y=§ FlLj+IC 4>

isg j=1 L=1

que significa que el producto nacional anual es igual a la suma de
todas las reposiciones, todas las inversiones y el consumo total de
la economia nacional, mientras que el ingreso nacional es igual a
la suma de todas las inversiones y el consumo total.

Para generar una cantidad dada de un producto en las condiciones
técnicas existentes es necesario consumir cantidades definidas de
los diferentes medios de produccién. Si para la produccién de Xj
unidades del producto del sector | es necesario consumir Xij
unidades del producto del sector i, entonces:

ai =—;§‘,—J i = 1.2,8,..........n s>
unidades del producto del sector i se deben de consumir por unidad
del producto del sector j.

Los wvalores de aij se denominan coeficientes de producciéon vy,
definen la cantidad de un medio de produccién gque se consume en la
producciéon de una unidad de un producto.

Los coeficientes de produccién se pueden ordenar en una matriz de

la siguiente manera:
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[ FC ERRTTRRISRoies YL SN Eh

€16>

ANLiiiiieieie w.ann

Esta matriz representa las condiciones técnicas de la produccidon
corriente que existen en la economia nacional y la denominaremos
matriz técnica de produccién.

De la igualdad <15):

X
aiy = X
despe jamos a Xij:
Xi) = ayX;
y sustituyendola en la sigulente ecuaciéon:
n
Xy + Yu=s Xi
i=1
por lo tanto:
"
Y. = Xu - F aijXj i = 1,2,..,n AU
j=1

De la ecuacidén A7 concluimos que: la relacién entre los

productos totales Xi y los productos finales Yi de los sectores

particulares < = 1,2,3,...n) depende °*de las condiclones técnicas

de la produccién expresadas por la matriz técnica de la produccién.
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Si en el affo siguiente la produccion de algtn sector , el |,
digamos, se ha de elevar en AX;, se debe de incrementar en este
sector el inventario de medios de produccién consistente de
productos de varios sectores <(por e jemplo, acero, maquinas,
edificios, etc). Sea Iij la cantidad de producto del sector i que
se debe de instalar en el sector j durante el afio en curso con el
objeto de que el afio siguiente el Inventario de los medios de
produccién del sector j alcance el nivel incrementado necesario.

La relacién:
Ivy

bij = ﬁ? i = 1,2,3,...n 18>

define la cantidad del producto del sector i gque se debe instalar

en el sector j con objeto de incrementar el producte en una unidad.
Los coeficientes b.; se denominan coeficientes de inversién vy

estos se pueden ordenar en una matriz de la siguiente manera:

bii.......cc.ieii v ban
bzi.......cc.vivvvhi.ub2n
bnt.......ccievvvevv..bnn

Esta matriz expresa las condiciones técnicas en gue el incremento

de la producciéon tiene lugar. Sus elementos determinan la cantidad
de producto de un sector dado que se debe instalar en un sector con
objeto de que la produccién ahi se Incremente en una unidad,

Denominaremos a esta matriz como matriz de inversién técnica.
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Dela siguients igualdad:
S b e
X, )
bijaXj = Lij

buyy =

ahora sustituyendo la dltima igualdad en la siguiente ecuacién:

por lo tanto. las ecuaciones de las entregas de inversién se
pueden eseribir de las siguiente manera:
L)
I = F bu;aXj i = 1,2,3,...n <20>
j=1
Las ecuaciones escritas de esta manera muestran la relacién entre
el incremento del producto de los diversos sectores y la cantidad
del producto de un sector dado que se destina a inversién, Esta
cantidad es la suma ponderada del incremento del producto de los
diversos sectores.
La ecuacién (20> muestra, sin embargo. de que manera Ii dependen

de aXa,.

AXn., es decir, qué cantidad del producto del sector
i se debe destinar a inversién con objeto de lograr los incrementos
deseados del producto en los diferentes sectores.
La ecuacion (20> se puede resolver para las incognitas X; cuando
las Ii estan dadas. Obteniendose asi:
n
AXy) = 3 By Ti J = 1,2.3,... o <21

izt

donde los coeficientes Bij son los elementos de una matriz que es
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la inversa de la matriz de inversién técnica.

La solucidon gque asi se obtiene muestra que el incremento del
producto en un sector es la suma ponderada de las cantidades de los
productos de varios sectores que se destinan a inversién. Las
ponderaciones en este caso son los coelicientes By} que
denominaremos eficiencia intersectorial de la inversion.

Supongamos que la cantidad de producto del sector k que se
destina a inversién se incrementa en una unidad. es decir. que es
Ik + 1 en lugar de Ik como antes. Entonces el incremento del
producto del sector j sera:

k-1 n
a'Xy = L Bulv + Bik<Ik + 1> + 1 Bl
1=1 =kt

Esto significa que un incremento de una unidad en la cantidad del
producto del sector k destinada a inversion genera un incremento de
Biy de product.o en el sector j. De esta manera. los coeficientes
By representan el incremento del producto de un sector originado
por un incremento de una unidad en la cantidad de! producto de un
sector particular destinada a inversién. Por esto es que lo
llamamos eficiencia intersectorial de la inversion.

Sea:

By = o i,j = 1,2,3.....,n <225
donde D es el determinante de la matriz 19> y Dij es el cofactor

de la linea i y la columna j de esta matriz. Los determinantes D y



Dy tienen como elementos los coeficientes de inversion bij. Estos
determinantes dependen asi solamente de las condiciones técnicas
que determinan la relacién entre el incremento de la produccién y
la inversién. Por lo tanto, la eficiencia Intersectorial de la
inversién Biy dependen unicamente de las condiciones teécnicas
mencionadas.

Ordenando las relaciones Bij en la matriz sigulente:

Bit.. ot ovuernieenns o .Bnl |

Bini..:iienssesas o .Bnn

obtenemos la matriz de la eficiencia intersectorial de la
inversion, esta matriz es la inversa de la matriz de Inversion
técnica <19). Sus elementos son, los coeficlentes de inversién vy,
dependen exclusivamente de las condiciones técnicas del crecimiento
de la produccién en los diversos sectores de la economia nacional.

El incremento del producto nacional es la suma de los incrementos
de los productos totales en los diversos sectores de la economia
nacional y, por lo tanto:

n

AX = ¥ AX, 23>
j=1
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Sustituyendo la ecuacién:

n
AXj = ¥ Bu It . «@1
i=1
en la siguiente ecuacién:
» ) :
AX =3 AXj €235

1=1

obtenemos:

n r
AX =3 5B Ii 24>
J=1 v=1
El incremento del producto nacional es, entonces, la suma -

ponderada de las cantidades de los productos de los diversos
sectores destinadas a inversiones y los elementos de la matriz de
la eficiencia intersectorial de la inversién sirven como
ponderaciones. Como los elementos de esta matriz dependen solamente
de las condiciones técnicas del crecimiento de la produccién
expresadas en la matriz de inversién técnica <19), el incremento
del producto nacional esta completamente determinado por estas
condiclones técnicas.

Con objeto de «calcular la tasa de Incrementoe del producto
nacional, la férmula <24) se transformara en lo siguiente:

o= %‘ i=123,...n <255

para indicar la fraccién que muestra qué parte de las erogaciones

totales de inversién consiste de los productos del sector |
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destinados a in\'ersién. Obviain&nﬂe:
. n
0< <1 y Lu =1 26>
i=a
Las fracciones i definen la composicién fisica de la inversién
en la economia nacional porque muestran que parte de las
erogaciones totales de inversién en la economtia nacional consiste
de los productos del sector 1. Por lo tanto, les lamaremos
coeficientes de composicién fisica de la inversién en la economia
nacional.
De la igualdad <237 obtenemos:

I = I i =123

Sustituyendo la ecuacién anterior en la expresion 24> y
colocando I antes del signo de la suma cbtenemos:
"o
AX = IF T By 27>
1¥1 =1
Por la igualdad <26> podemos decir, que la expresién que tiene
la forma de la doble suma es la media ponderada de toda la
eficiencia intersectorial de la inversion en la economia nacional.
En este .caso. las ponderaciones son los coeficientes de la
composicion fisica de la inversién. Llamaremos a esta expresiéon
eficiencia nacicvnal de la inversién.

La relacion de la eficiencia de la inversién se denotara con 3 y
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de esta manera tenemos la siguiente ecuacién:

n n
R =5 §puBiy @8
j=1 =1
Asfi, ia eficiencia nacional de la inversién es una media

aritmética ponderada. Depende de dos factores: las condiciones
técnicas del incremento de la produccién expresadas por la
eficiencia intersectorial de la inversién Bij y la composicion
fisica de la inversién en la economia nacional expresada por los
coeficientes n.
Por lo tanto en la expresion (27> obtenemos:
AX = Ip 29>
Asi, el incremento anual del producto nacional es igual a las
erogaciones totales de inversion en la economia nacional
multiplicadas por la eficiencia nacional de la inversién.
Como o denota la tasa de inversién entonces:
o= ;( 30>
de donde:
I = oX
introduciendo este valor en la igualdad (29> obtenemos:
AX = oXp?
y. por lo tanto:
_%__ = ap 31>

El primer miembro de la igualdad anterior es la tasa de
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incremento del producto nacional. Denotando esta tasa con R.

R = _:’% 32>
de donde finalmente,
R = o 33>
Y esta es la

la relacion algebralca fundamental que establece que la
tasa de incremento del producto nacional es igual a la tasa

de
inversion multiplicada por la eliciencia nacional de la inversion.
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Ademas de considerar la eficiencia de la inversién., también
consideraremos la eficiencia neta de la inversién que nos expresa
el incremento del ihgreso nacional debido a una unidad de
erogaciones netas de la inversion.

Sea Y el ingreso nacional anual (medido en unidades de valor) y
AY el incremento del ingreso nacional en el afo siguiente. Entonces

la eficiencia neta de la inversién es

SAY_
T

la tasa de incremento la denotaremos de la siguiente manera :

. AY
r o= 4
la tasa de inversién relativa al ingreso nacional la

representaremos como:

», I

a-—Y—

y la eficiencia neta de la inversién por:

pra AY

entonces también estas cantidades satisfacen la relacién algebraica
fundamental:
r o= a3

Para este propésito regresemos al cuadro de erogaciones de

inversion <Ccuadro IID y al sumar las columnas obtenemos las

siguientes ecuaciones:

n
Ty = 17 J = 1,23...n <105

=g
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n G n n n
Pl =Qliay pLj=I 11>
j=1 j=1 j=1 i=1

Como se ha establecido, e representa la suma de todas las
inversiones (de diferente composicién fisica) hechas durante un afio
en el sector j de la economia nacional.

De la siguiente ecuacién:

Ivj
biy = T)?;— 18>
bijAXj = L

la expresién:

n
Tl = 1 <10>
i=1

se escribe de la manera siguiente:

n - "
I = ¥ bij AX; <34
i=1 .
de donde:
B " - o
I''= AXj ¥ bij
i=1
y
AXj 1
—_ <35>
' E b
ij
i=1

El primer miembro de esta expresién representa el incremento del

producto del sector j por unidad de erogaciones de inversién en
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este sector. Lo llamaremos eficiencia sectorial de la inversion del
sector j y lo 1deno(.aremos con el simbolo 3j. Tenemos entonces:
Bi = ————— 36>
L by
i=1 .
que significa que la eficiencia sectorial de la inversién es el
reciproco de la suma de los coeficientes de inversién de los
productos que constituyen la composicién fisica de las inversiones
hechas en el sector.

La eficiencia sectorial de la inversién esta determinada -de
manera similar gque la eficiencia intersectorial de la inversién-
por las condiciones técnicas del crecimiento de la produccién
expresadas por los coeficientes bi,.

Para incrementar el producto del sector j en una unidad es
necesario invertir en ¢l bij de los productos del primer sector,
etc. En total, es necesario invertir en el sector j

n

bt) + e, *bny = T bij
L=1

de productos de varios sectores, de esta manera:

ch)

n
Tb) =

i=1 X5
es la suma de todas las inversiones necesarias para incrementar en
una unidad el producto del sector j. El reciproco de esta expresion

es f3j e indica el incremento del producto del sector j por unidad

de erogacién de inversién en este sector.

43



Considerando ilas siguientes igualdades:

AX i 1 :
o <35>
) :LL‘ .
bij
V=1
3 1 . -
= P : 6>
Libig ‘
vy
entonces:
&X§
“—‘—-,-' =7,
AXj = IV 3 = 1.2.30n 3™

que significa que el incremento del producto de un sector de la
economia nacional es igual a la cantidad de inversién hecha en este
sector, multiplicada por la eficiencia sectorial de la inversion.

Sumando los valores de la ecuacion (37>

" o
Texy = I
=t J=1
v con la igualdad 23>
-
AX =T LX)
=1
vbtenemos el incremento del producto nacional gue es:
n i
AX =115 38>
)=
De esta manera, el incremento del producto nacional es la suma

ponderada de las inversiones efectuadas en los varios sectores de
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la economia nacional y las eficiencias

sirven como ponderaciones.

sectoriales de la inversién

Sea: .
1t IR
Aj = I J = 1,2,3,..n 39>
la fraccién que indica que parte de la inversién total se asigna al
sector j. Llamaremos a estas fracciones coeficientes de la
asignacién sectorial de la inversiéon. Obviamente
n
0< < y LAy =1 <403
j=1
Introduciendo los coeficientes de asignaciéon  sectorial de la
inversidn, tenemos:
IR
y la expresion:
n
AX =015 <agd>
=1
adquiere la forma siguiente:
n
AX =T N3 : <41>
j=t
En virtud de la igualdad <40>. la expresion que tiene forma de
suma es la media ponderada de la eficiencia sectorial de la
inversioén,
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De la comparacién de las ecuaciones:

™
AX =1 L AifBi

SEXY
AX = If

que indican el incremento del producto nacional

las erogaciones de inversién 1, entonces:
AX n
T = I Nif

IER?

por lo tanto:

L2l
E Aty = 7

=1

41>

29>

correspondiente a

42>

Esto significa que la media ponderada de la eficiencia sectorial

de la inversion es igual a la eficiencia nacional de la inversidén,

De las igualdades siguientes:

LA =3
j=1
# =Y L wBij

i=1 i=2

obtenemos la siguiente ecuaciéon:

#=F LmBy = T AG

j=1 =1 )=1

Tenemos ahora dos formas de representar la eficiencia

inversiéon en forma de

46
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2>
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nacional de

de ellas es



representarla como media de la eficiencia intersectorial de la
inversién ponderada de los coeficientes de la composicién fisica de
la inversién en la economia nacional. La otra es la forma de una
media de la eficiencia sectorial de la inversién ponderada con los
coeficientes de la asignacién sectorial de la inversion.

Cuando consideramos la segunda manera de representar la
eficiencia nacional de la inversién notamos que ésta depende, por
una parte, de las condiciones técnicas del crecimiento de la
produccidon expresadas por la eficlencia sectorial de la inversién
3 v, de la asignacién sectorial de la inversién \j.

Para obtener la mayor tasa posible de incremento del producto
nacional con una tasa dada de inversién, es necesario seleccionar
los coeficientes de manera que la eficlencia nacional de la
inversién sea la mayor posible.

De esta manera, en condiclones técnicas dadas y con una tasa dada
de inversién, hay dos maneras de camblar la tasa de iIncremento del
producto nacional. Se puede lograr ya Sea seleccionando los
coeficientes de composicion fisica de la inversién o seleccionando
los coeficlentes de la asignacién sectorial de la Inversidén. Sin
embargo, como se nota por la ultima igualdad, estas dos clases de
coeficientes no son independientes entre si. Un cambio en los
coeficientes de una clase necesita de un cambio en los de la otra.

Hasta aqui el planteamlento ha estado relacionado con la

influencia de la {nversiétn sobre el producto total de los
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diferentes sectores de la economia nacional y sobre el producto
nacional. Consideremos ahora la influencia de la inversion sobre el
producto final de los diversos sectores de la economia nacional y
sobre el ingreso naclional.
El producto final del sector j de la economia nacional esta dado
por la siguiente ecuacién:
~
Yi = Xi = ¥ aijX; J = 1,2,3,...n 44>
1=t
Asi. el incremento del producto final en un affo es:

AYi = AX. -~
bl

aujX;j Jj = 1238,..n <45>
1

n
La suma del segundo miembro de esta expresién representa la parte
del incremento del producto total del sector j destinada a
reposicién de los medios de produccién consumidos en los diferentes
sectores de la economia nacional. De esta manera, el incremento del
producto final de un sector dado es idgual al incremento del
producto final de este sector, menos la parte del incremento del
producto total asignada para reposicién.
Sea:
n
T av )X
i

1

oj = —AX;—— J = 123,..n <46)

la fraccién del incremento del producto total del sector j asignada

para reposicién en los diversos sectores de la economia nacional

Llamaremos a estas fracciones coeficientes de reposicién.
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Obviamente: 0 < o < i i = 12,3...n 4T
Introduciendo las relaciones de reposicién obtenemos:
n
T aijdXe = o AX,
i=1
Ahora la ecuacion siguiente:
™
AYi = AXi - T aijXj <45)>
=1
y como:
n
¥ aijXi = 0)aXj
i=g
entonces:
AYy = AXj - vinXj
por lo tanto:
AY) = AXK1~0jd J = 1.2 1, 48>
Y considerandov la expresién:
n
AX ) = F, Bijli (&35
L=

entonces:

™
AYj = ¥ Buylidi=op

i=1
por lo tanto:
n

AYi = (1-odF Bul

L=e

ecuacion que podemos escribir de la siguiente manera:
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n
AY; =¥ Bjici-opli J = 1,2,3,..n <«
i=1
La expresién Bpli-ojd representa la eficiencia intersectorial
neta de la inversién. Para denotarla usaremos el simbolo /3. y, asi,
B’ = BjiCl~o i,j = 1,2,3,...n 50>
La siguiente igualdad:
n
AYj = ¥ Bju<i-oDIL 49>
i=1
se puede escribir de la sigulente manera:
n
AYj = 3 Bl Jj = 1,2,3,....n <1
i=g
que significa que el incremento del producto final de cada sector
es la suma ponderada de los productos de los sectores particulares

destinados a inversién. Las ponderaciones son en este caso la

eficiencia intersectorial neta de la inversion.
Sustituyendo el valor de la igualdad siguiente:
aXj = 13 7>
en la expresidn:
AY; = AXK(1-0jd> <48
por lo cual tenemos:
oY) = 1''pic1=e) J = 1,2,3,...n <52>
La expresion jK1-0j) se puede Iinterpretar como la eficiencia

sectorial neta de la inversién en el sector j de la economia
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nacional.™: Paxl‘j

yf-*"i:=

arla u§agemos .el simbolo iy 'L’uego‘

Jetzsenn 0 @w

vla euu;;izripvn‘:‘ i R
AYi = IPsicimop e : &2

se puede escribir como: )
AY = I'Pgy 4>

De esta manera. el incremento del producto final en ol sector
es igual a la inversién de este sector multiplicada por la
efijciencia sectorial neta de la inversion del mismo sector.

De la ecuaciones <50) y (53> se concluye que la eficiencia neta
de la inversidén i vy {31 es lgual, respectivamente. a la
eficiencia correspondiente de 1la inversidén (2ic y 3j multiplicada
por. {1-uj), es decir, por 1 menos el coeficiente de repousicién del
sector dado. Esta multiplicacion disminuye las relaciones
producto~inversion en una cantidad correspondiente a la parte del
product.o total que se usa para reposicion.

La formula:

n
L auaXe
1

1

o= TR

nuestra gque los coeficientes de reposicitn o) dependen de los
coeficlentes de produccion ay y de los incrementos del producto
AXi en los diversos sectores de la economia naclonal y. por lo

tanto. dependen de las condiciones técnicas del procaso de

produccioén. De esta manera. llegamos a la conclusién de que la
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eficiencia intersectorial neta de la inversion,
eficiencia sectorial de la inversién, depende de
técnicas de la produccién creciente.
Sumando en la sigulente igualdad:
Ll
AY) =§ B’ b
L=1
para todos los sectores:

n n
AYj = BBk

)=1 1=g

y considerando la ecuacién siguiente:
I

pLo= T
entonces:
n n
AYy; =g D Apd
i=1 )=t

n n

AY =§ DAl
=4 =4

por lo tanto:

" n
AY = 1y, ¥ @3jiui

121 =1

asi como la

las condiciones

<S51>

«@5>

G5

También se puede obtener este incremento sumando la igualdad:

aY = 15y

Aal i
aY =g 13
=1

para todos los sectores y también considerando la siguiente
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igualdad:
= a1
por lo que entonces tenemos:
"
AY = I T Ay3’j 56>
j=1

Las expresiones que tienen forma de sumas en las dos ultimas

férmulas son iguales. Las denotaremos por (3’ y entonces obtenemos:
n n n
=y L uiBji =T A3 7>
=1 v=1 =1
' es la eficiencia nacional neta de la inversién.

Por las igualdades <57) y las ecuaciones (55> y (56> tenemos la
sigulente expresiéon:

AY = I3 <58>

Esto significa que el Incremento del ingreso nacional es igual a
la inversién total en la economia nacional multiplicada por la
eficiencia nacional neta de la inversién.

La igualdad <57 muestra que le eficiencia nacional neta de la
inversién se puede representar bien como una media ponderada de la
eficiencia intersectorial neta de la inversién o como una media
ponderada de la eficiencia sectorial neta de la inversiéon. Las
ponderaciones son, respectivamente, los coeficientes de la
composicién fisica de la inversién y los coeficientes de la

asignacién sectorial de la inversién.
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La eficiencia nacional neta de la inversién también se puede
expresar en forma que muestre directamente su relacién con la

eficiencia nacional de la inversién. Para este propésito

introducimos ¢. que es el coeficiente nacional de reposiciéon:
l’l n

(= e — ’ 59>

Esta fraccion indica la parte del incremento del producto
nacional que se destina a reposicién de los medios de produccién
consumidos en un afio en toda la economia naclonal.

Sumando la siguiente ecuacion:

n

Yi = Xi -~ % aiiXj
=1

" n n n
L Yi=EX -L EauXj

i=1 =1 =1 j=e

para todos los sectores de la economia nacional y considerando las

siguientes ecuaciones:

n n
TYi=Y Xi = X
i=1 i=1

entonces:

noon
Y=X-L %auXi
1=1 j=1
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de donde:

n.oon
AY =AX - §¥ T aijaXi <60>
1=4 j=1

El incremento del ingreso nacional es igual al incremento
producto nacional menos la parte destinada a reposicion.
Usando el coeficiente de reposicién nacional. el incremento

ingreso nacional se puede escribir de la siguiente manera:

del

del

AY = AX(1-2) 61>

La introduccion de este resultado en la siguiente igualdad:
AY = If3*
AXCUmod> = I

13C1-0)
g e
pr= T
Yy como;
aX = 173
entonces:
I3ci~od
fpr= —_—

por lo tanto:

= [31=c)
v por la igualadad siguiente:

aX = I3

'= f31-o) 62>

De esta manera la eficiencia nacional neta de la inversién es

igual a la eficiencia nacional de la inversién multiplicada

1-o.
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<633

Puest.o que:
la

0<eo<t
nacional neta de la inversién debe ser menhor que
a la

La Jiferencia es igual

la eficiencia
inversion.
destinada a la

eficiencia nacional de la
parte del incremento del producto nacional
reposicion.

la tasa de inversion relativa - al

introduciendo

Finalmente.
ingreso nacional. representada por el simbolo «’; es decir,
<64

o= T
despejando a It

I = &Y
podemos escribir de nuevo la igualdad (58) de la manera siguiente:

AY = &'Yi5
asy,

AY

—_——

yo = ep 65>
El primer miembro de esta ecuacidon es la tasa de incremento dei

ingreso nacional. Representandola con r.
LAY

r = v 66>
Asi, tenemos que:

r = o <67
gque es la relacién algebraica fundamental de la tasa de incremento
det ingreso nacional. Esta tasa es igual a la tasa de inversién
Crelativa at ingreso nacional> multiplicada por ia eficiencia

56



nacional neta de la inversién.
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CONCLUSIONES.

En lo referente a la primera parte notamos que las politicas
economicas recomendadas por los monetaristas, no son del todo
eficientes, va que tales medidas detienen el desarrollo econémico
al lograr solo efectos t.emporales en todo el proceso
inflacionario, esto sucede al fijar el incremento de los precios de
los distintos bienes y servicios, y tener preferencia por el ahorro
o tas actividades especulativas.

Otro de los efectos es que, no se tlene competitividad en el
meprcado internacional. por el control que existe en lo interno de
los precios de los distintos productos.

Quien resiente lJa inflacién de una manera mas fuerte son las
personas que perciben un ingreso fijo, que no tienen la posibilidad
de modificar sus ingresos segin se vaya dal:xdo el proceso
lnflaclonaxvi;,

En lo que concierne al modelo de Expectativas por Adaptacién
notamos que para calcular la tasa de Inflacién esperada, es
necesario basarse en la observacién de tasas de inflacién
anteriores, razén por la cual el método, no es muy bueno.

Y no debemos olvidar que la economia depende de diversos factores
sociales. que no son medibles, esto aunado a lo anterior hace que
el ' modelo tenga deficiencias.

En lo que se refiere a la parte de la inversién se ha demostrado
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ESTA TESIS HO DEBE
AR OFE LA BIBLIOTEC

que la tasa de incremento del producto nacional es igual a la tasa
de inversion multiplicada por la eficiencia nacional de la
inversién, y que también es igual a la tasa de inversién J(relativa
al Ingreso nacionald multiplicada por la eficiencia nacional neta
de la inversién. Y se ha mostrado que la eficiencia de la inversién
asi como la eficiencia neta de la inversién erenden de las
condiciones tecnolégicas en que los procesos productivos tienen
lugar, asimismo que vienen a ser un instrumento valioso para

planear el crecimiento de la economia nacional.

89



BIBLIOGRAFIA

t-RivasP Armando. ‘'Teoria Monetaria, Inflacién y Tasas de
Interes’ Argentina, Ed.El Ateneo 1984.

2-Trevithic A. James, Mulvey Charles. “Economia de la
Inflacién”. Argentina, Ed. El Ateneo 1979,

3-Sheffrin. M Steven. "Expectativas Racionales". Espafia, Ed.
Alianza 1983,

4.~Dornbusch Rudiger y Fischer Stanley. “Macroeconomia'. México,
Ed. Mc Graw-Hill 1989,

5.-Chiang Alpha C. "“"Mét.odos Fundamentales de Economia
Matematica". Espafia, Ed. Mc Graw-Hill 1987,

6-Newlyn W T. y Bootle R P. "Teoria Monetaria”. México, Ed.
.Fondo de Cultura Econdémica 1984.

7.~Harris Laurence. “Teorfa Monetaria"”. México, Ed. Fondo de
Cultura Economica 1985.

B.~Lancaster Kelvin. "“Economia Moderna 2". Espafia, Ed. Alanza
Universidad 1977.

»~Aguilar. M Alonso. “La Inflacion en México". México, Ed.
Nuest.ro Tienpo 1988. .

10.~Gonzalez Chavez Gerarxdo. ""PECE: Salarios fijos, precios
moviles". Moment.o Econdémico. Instituto De Investigaciones

Econdmicas, UNAM. México, marzo-abril 1992. Num.60. p. 13.



	Portada
	Índice
	Introducción
	Capítulo I. Inflación
	Capítulo II. Inversión
	Conclusiones
	Bibliografía



